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furilor funcţionarilor şi a lui M arjay  asu

pra simplificării administraţiei. La desba- 

terea proiectelor militare ce s’a urmat în 

acea şedinţă, Edmund Barta dice, că 

desbaterea acesta are de scop a arăta cum 

trad£3^partidul liberal drepturile naţiunei. 

Agricultorul este ţinut din adins în depen

denţă economică de Austria, cu scop 

ca Ungaria se ajungă întâi cerşitore apoi 

sclavă. O naţiune economicesce ruinată 

nu e capabilă a'se apăra. Militarismul este 

duşmanul nostru de morte, care strivesce 

totul. Respinge proiectul.

Proiectele m ilitare in  Austria.
In comisiunea pentru apărarea ţării, de

putatul Dr. Lang cere aducerea în con

sonanţă a emblemelor armatei cu dreptul 

public al Boemiei, introducerea serviciu

lui de 2 an! şi reformarea codului penal 

militar. Schicker protesteză atât contra 

pretensiunilor formulate de Celiî, cât şi 

contra celor formulate de Maghiari şi sus

ţine unitatea armatei. — Ministrul Wel- 

sersheimb luând cuvântul a răspuns la 

tdte obiecţiunile aduse în cursul desbate- 

rii şi a declarat, că spriginesce propuqp- 

' rea lui Popovski, care cerea ca reserviştii 

suplimentar! se nu fie chemaţî sub arme. 

Ministru] a declarat, că toţi acei reservişt! 

suplimentar! chemaţî în speranţa votării 

acestui paragraf, au fost din nou conce

diaţi. încât pentru reforma codului mili

tar, acesta se află în studiu şi se sperS, 

că în curând cei doi miniştri ai justiţiei 

vor cade de acord asupra ei. Sarcinile mi

litare nu e speranţă se potă fi reduse, 

deore-ce tdte puterile îşî măresc forţele 

militare. Chestia serviciului de doi anî este 

complicată.

0 nouă cucerire de patrie.
Domnul Dr. Petru Dobrânsky scrie 

sub titlul de mai sus în „Budapesti Hir- 

lapu un important articol, din care repro

ducem următorele:

„Ungaria a fost timp de o miie de 

anî a Ungurilor. In patria acesta chiar şi 

pe timpul cucerirei turcesc! proprietatea 

pământului era a Ungurilor. Acum se

aruncăm o privire şi sé vedem, a cui e 

Ungaria? Cine sunt acuma proprietari şi 

stăpâni pe pământul unguresc?

Acestea sunt chestiuni vitale de cari 

trebue sé ne ocupăm în aceste timpuri, 

eând poporul nostru muncitor-ei»ig#eză pe 

an cu sutele de mii, ér pământul strébun 

se clatină sub picidrele nostre.

Decă luăm în considerare de astă- 

dată numai pământul arător (fără păduri 

şi păşuni), vedem că avem proprietăţi mă

runţele de la 0—5 jughere în numer de

1,459.893 cu teritoriu de 1,467.533 hectare, 

proprietăţi mici 5—100 jughere 1,311.218 

în hectare 11,574.860. Proprietăţi mijlocie 

100— 1000 j. e. 20.797 în hectare: 3,399.401, 

er proprietăţi mari de peste 1000 jughere 

avem 3.977 cu un teritoriu de 7,451.640 

hectare. Cu alte cuvinte suma proprietă

ţilor unguresc! este de 2,795,885 cu 

23,893.434 hectare. Va se dică din cele 

aprdpe 20 mii. de locuitor! 2,795.885 dmenî 

au proprietate de pământ, ér 16,904.115 

dmenî n’au proprietate^ de pământ. Deşi 

între proprietarii noştri sunt şi mulţi ne

căsătoriţi, sé presupunem că toţî proprie

tarii sunt cásétoriti şi cu familie şi că fie

care familie de proprietar constă din câte

4 membri: bărbat, nevastă şi doi copii. 

Rămân 8,516.470 omeni, carî n’au nic! ei, 

nici părinţii lor proprietate de pământ.

Întrebarea este : Din ce trăiesc aceste 

opt milióne de dmenî, când nici milionele 

numărate între proprietar! nu trăesc tdte 

esclusiv din moşia lor, ci pe lângă agri

cultură mai au şi diferite funcţiuni în bi

serică, la comitat, comună, institute finan

ciare, întreprinderi etc.

Numérul acelora, cari sunt în ar

mată, comerciu, industrie etc. îl putem 
taxa la iy 2 milion.

Scădîndu-i şi pe aceştia, tot mai ră

mân 7,016.460 dmenî la cari trebue sé le 

căutăm isvorele din carî trăiesc. Pânea 

acestor sépte milidne este slujba, munca 

în biurouri, la întreprinderi, comerciű etc. 

In numérul acestora se cuprind odăiaşii, 

servitorii, rîndaşii, lucrătorii cu diua şi 

massele mari ale lucrătorilor agricoli, carî 

fac la olaltă un milion, două sute patru- 

decî şi două de mii suflete. In ţeranostră

Crisa venezuelaira.

„Ar fi întristător décá procede- 
rea riostră ar ameninţa bunele nós
tre raporturi cu America, dér nu 
pot crede, că, guvernul din Washing
ton, care cunósce bine împrejurările, 
ne-ar lua-o în nume de réu. Dór’ 
nici o naţiune n’a consimţit cu atâta 
sinceritate la doctrina lui Monroe, ca 
cea engleză!“

Cu aceste cuvinte şi-a terminat 
directorul general al poştelor en- 
glese, Austen Chamberlain, vorbirea 
sa despre procederea anglo germană 
faţă cu Venezuela, vorbire ţinută în 
Birmingham. Este caracteristic, că 
pe când recunósce că în statele ame
ricane e mare nemulţumirea din 
causă, că Anglia a luat în unire cu 
Germania mesuri în contra guver
nului Venezuelán, care se făcuse cul
pabil de acte de violenţă în contra 
corăbiilor englese şi a supuşilor en- 
glesî, pe atunci constată şi faptul, că 
cooperarea, cu Germania este cât se 
póte de nepopulară chiar şi în An

glia.
Escitarea cea mare, ce s’a pro

dus în sînul poporaţiunei Americei 
de nord contra Germaniei, a fost 
causată mai ales de acţiunea din 
urmă a  Germaniei, a căreia vase de 
résboiü au bombardat unul din ora
şele întărite venezuelane. Opiniunea 
publică înfluinţată de „jingoism“, 
vede în atacul german o prea mare 
îndrăsnâlă.

Ţinând séma de agitarea cea 
mare a spiritelor, guvernul Statelor- 
Unite a început a face pregătiri de 
mobilisare formale. In  arsenale se 
lucrézá cji şi nópte, ér ministerul 
marinei negociézá cu Chile pentru 
cumperarea unor corăbii de resboiu. 
mari.

Se scie că guvernul Statelor- 
Unite a luat asupră-şî se negocieze 
cu Anglia, Germania şi Ita lia  ca 
mijlocitor pentru Venezuela. Repre- 
sentantul guvernului american, Bo-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Petru Pavel Aron.
întâmpinarea unei nedrepte aprecieri istorice 

despre acest Episcop.

Cei mai însemnaţi conducétori ai bi

sericei şi poporului român din Transilva

nia în veacul al 18-lea au i fost Inocenţiu 

Micul, numit Klein, şi următorul séu Petru 

Pavel Aron. Prin marile lor însuşiri sufle- 

tescî, aceşti doi episcop! s’au completat 

őre-cum unul prin altul şi numai împre

ună au putut pune temelia culturei Ro

mânilor prin şcoli şi prin ea a regeneraţi- 

unii şi emancipării naţionale^ Acésta se 

putea vedé şi din puţinele cunoscinţe is

torice, cari le aveam despre acel timp 

înainte de importantele opere ale părin

telui canonic Dr. Augustin Bunea. D-sa 

prin istoria despre Inocenţiu Klein şi Pe

tru Pavel Aron, ne-a făcut cunoscută cu 

de-ameruntul starea Românilor de sub 

păstorirea acestor doi Episcop!, şi a pus 

într’o lumină deplină şi neîndoiosă carac

terele lor de-o mărime antică.

wen, pare a-şî da totă silinţa de a 
ajunge se încheie un compromis mul
ţumitor cu puterile interesate, dér 
fără noroc.

E vorba, că în ce mod se fie 
asigurate pretensiunile creditorilor 
englesî, germani şi italieni din ve
niturile Venezuelei. Bowen a propus 
la dorinţa presidentului Castro ca 
tóté naţiunile, |carî au pretensiun! 
bănesc! faţă cu Venezuela, sé fie în 
unul şi acelaşi chip despăgubite. 
Cele trei puteri, cari au blocat Ve
nezuela, reclamă ^înse ca creditorii 
lor sé fie separat asiguraţi şi mul
ţumiţi.

Pănă acum nu s’a putut stabili 
nici o înţelegere în privinţa acésta, 
dér animositatea contra Germaniei 
e în crescere atât în America, cât 
şi în Anglia.

Guvernul engles nu mai scie 
cum sé se apere contra acusaţiunilor, 
că s’a unit în acésta cestiune cu 
Germania ér publicul engles merge 
pănă a bănui pe Germani, că ar avé 
de cuget a nimici raporturile actuale 
amicabile dintre Marea Britanie şi 
America.

Interesantă este şi atitudinea 
deosebită a Franciéi, care reclamă 
nisce privilegii vechi ale sale faţă 
cu Venezuela şi în genere se arată 
forte mult prevenitóre faţă cu Sta- 
tele-Unite.

încurcătura venezuelană este şi 
ea un punct negru pe orizontul con- 
stelaţiunilor politice din lumea ve
chie şi cea nouă şi este un semn, că 
viitorul pretutindeni e nesigur.

D in  dieta ungară. In şedinţa dela 

4 Februarie s’a dat cetire hotărîrei juriu

lui în afacerea incompatibilităţii lui Gyorffy. 

Conform acestei hotărîri Gyorffy trebue 

se declare în timp de 8 dile decă opteză 

pentru mandatul de deputat ori pentru 

postul incompatibil, ce-1 are la banca de 

scomp. Sunt prenotate două interpelaţii.

1, A deputatului Nessi asupra regulării le-

O asemenea lucrare era de muít 

dorită, mai ales pentru P. Pavel Aron. 

Klein, graţie activităţii sale politice, a fost 

tot-déuna adorat de Român! ca un martir 

cădut în luptă pentru drepturile popo

rului.

Numele lui Aron însă, tocmai pentru-că 

apucase o cale, în parte deosebită de a 

predecesorului, dér care ducea la aceeaşi 

ţintă, a rămas în mintea unora micşorat 

prin intrigile ţesute în contra lui; aşa că 

sdrtea părea că nici după un secol şi ju 

mătate nu încetase de a persecuta pe 

acest om mare şi sfânt preot, care n’a 

trăit de cât pentru binele poporului seu.

După ce duşmanii săi şi ai Români

lor reuşiră a-i înstreina pe un scurt timp 

inimile celor mai scumpi ai săi, se aflau 

şi astădî dmenî erudiţi, ca d. e. E. Hur- 

muzachi, în Fragmente istorice v. II/ carî 

îl acusă, că ar fi complotat cu Iesuiţii în 

contra lui Klein şi ar fi contribuit la că

derea lui pentru a-i lua locul.

Scrierea părintelui canonic Bunea 

arată adî lămurit nevinovăţia lui P. P. 

Aron şi marea lui însemnătate istorică. 

Cu tdte acestea, lucru de mirare! tocmai

în o dare de sémá plină de laude asupra 

acestei scrieri, publicată în „Convorbiri 

literare“ nr. 10 de la 1 Octomvrie 1902, 

un tînăr profesor de istorie, a cărui eru- 

diţiune şi estra-ordinare calităţi şi activi

tate ne promit un mare istoric, află că 

„Aron, care a păstorit o turmă, ce-i tot 

fugeM de sub cârjă, de la 1751 la 1764, 

nu e mare personalitate, nici o frumosă 

memorie, nici o figură dramatică, precum 

in tustrele a fost Klein, purtătorul de 

stég, cădut în mijlocul duşmanilor, în carî 

cutezase a străbate. Un cinstit călugăr.... 

N’a stat în scaunul séu de cât pentru a 

înălţa rugăciuni, a înfrunta prigonirile, a 

réspándi facerile de bine. — Dér un om 

deosebit n’a fost“.

„Nu numai atât; — continuă d. N. 

Iorga — „Când el a fost înălţat la epis

copie, drumul séu a trecut peste prede

cesorul séu învins şi pe suferinţele neme

ritate ale acestuia i-s’a întemeiat tronul.... 

Pentru-ca apariţia lui Petru Aron sé pdtă 

fi salutată cu bucurie, ar trebui nu schim

bări de amănunte în relaţiunile de riva

litate între el şi Klein, ci neexistenţa, dis

pariţia acestuia, pe lângă care, fiind cum

era, Aron trebuia să se înfăţişeze şi mic 

şi nedrept“.

Om „nedrept“ episcopul Aron ? Şi 

cătră cine ? Cătră Klein, pe care-l venera 

pentru faptele şi calităţile sale, şi care, 

după ce Aron s’a întors de la studii din 

Roma în 1743, îl ţinea în Blaşiîi lângă 

sine ca pe omul séu de încredere; ér în 

1744 îl luase cu sine la Viena, ca sé-i fie 

de ajutor prin cunoscinţele sale în pro

cesul ce i-se deschisese?! Pentru-că nu 

ca vicar l’a însoţit la Viena, ci ca simplu 

particular, ca amic şi preot capabil. Vicar 

era atunci Nicolau Pop din Biia. Numai 

după mdrtea acestuia a fost numit Aron 

vicar episcopesc în 1745 de cătră Klein, 

pe când acesta era în Roma. Acest fapt 

arată încrederea ce avea în el şi bunele 

lor relaţiuni.

„Relaţiunî de rivalitate între Aron şi 

Klein ?u — Dér atuncî Aron n’a fost omul 

cu suflet sfânt şi amicul intim al lui 

Klein, cum se vede din relaţiunile lor şi 

înainte şi după 1747, pănă la mdrtea lui 

Aron. Atuncî acesta n’a fost decât un 

egoist, cum îl numesce într’un loc Hur- 

muzachi, care-l cunósce aşa de puţin,
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precum şi textul verbal al punctelor in

terpelaţiei amintite.

D-l Veliciu a dovedit înainte de tote 

că pe basa legii naţionalităţilor congre

gaţia comitatului Arad a fost decis una- I 

nim în şedinţa sa de la 11 Ianuarie 1869 

că protoc(51ele adunărilor generale ale 

representanţei comitatense să fie purtate 

şi în limba română. Apoi a constatat, că 

cu timpul hotărîrea acesta n’a mai fost 

de loc respectată, aşa că protocdlele adu

nărilor comitatense s’au luat numai în 

limba maghiară, ignorându-se cu totul 

dreptul limbei protocolare române.

Din causa acesta d*l Veliciu a adre

sat vice-şpanului următdrele întrebări:

1) Are d-l vice-comite scire, că con- 
gregaţiunea comitatensă în şedinţa sa ţi
nută la 11 Ianuarie 1869 a decis cu 
unanimitate, ca protocdlele congregaţiu
nilor comitatense pe viitor se se ducă şi 
verifice şi în limba română?

2) Adeverat este, că în mânia legii 
şi a hotărîrii de mai sus protocdlele des
pre congregaţiile comitatense, aici la noi 
în Arad, nu se duc şi în limba română.

3) Decă e adeverat, cu ce se justi
fică acestă întrelăsare pecătosă şi neres- 
pectare a usului şi a legii?

4) Are d-l vice-comite de gând se 
dispună ca în viitor, începend cu diua de 
adi, tote protocdlele congregaţiunilor co
mitatului se se ducă şi verifice şi în 
limba română?

Se scie că vice-şpanul Dalnoky Nagy 

Lajos a dat un răspuns forte brusc dicând 

că legea naţionalităţilor nu se pote ese- 

cuta şi că d-l Veliciu i-a replicat, că de 

dragul şovinismului Românii nu se vor 

lăpăda de limba şi de fiinţa lor etnică, că 

ţâra acăsta poliglotă a fost şi poliglotă 

va rămâne şi că prin urmare nu pote lua 

la cunoscinţă răspunsul vice-şpanului ca 

de obiceiu.

Foile şoviniste maghiare din Arad 

şi de pretutindeni strigă şi ţipă, ca de 

obiceiii, contra interpelantului şi comem- 

brilor săi români, cari l’au spriginit pre- 

sentându-se în număr mare la adunare.

Atacurile vehemente ale foilor şoviniste 

din acest incident, trebue sş întăreseă nu

mai pe Românii din comitatul Aradului 

în hotărîrea lor de a apăra dreptul lim

bei române şi a nu suferi să mai fie es

camotat.

SCIRILE DILEI.
J

— 2‘â Ianuarie v

«Magyar Szó“ şi advocaţii ro
mâni din Deva. Organul L i Banffy şi al 

jupânului Pályi (Gutman) crede că cine 

scie ce act grozav de patriotism face, când 

publică în cadru negru numele advocaţilor 

din Deva, Orăştie şi Haţeg, cari au pro-

I testat în potriva cunoscutului conclus al 

camerei din Arad. O dovadă de prost gust 

şi de cinism este acésta din partea lui 

„M. Szó“ şi nimic alta.

Dar generos pentru biserica. Pa
rochul Nicolae Suciu din Balomir, tractu 

Orăştiei, a donat sf. biserici gr. or. dii 

acestă comună, casa precum şi totă averei 

sa nemişoătdre, în preţ de 2000 corone 

Afară de acestă binefacere a dăruit 200( 

corone — asiguraţiune de vieţă — pentn 

formarea unei fundaţiunî, cu scop de a s< 

ajutoura din ea tinerii din comună, car 

studiézá. Literile fundaţionale se vor trimit« 

Prea Veneratului Consistor, ca for supra 

veghetor al acestor donaţiunî marinimóse

Noua gardă ungurescă de trabanţi
Se scrie din Budapesta: Ministrul-preşe- 

dinte a anunţat în comisiunea financiară 

la proiectul urcării listei civile, înfiinţarea 

unei garde unguresc! de trabanţi. Ea va 

consta din 62 persóne şi anume 40 gar

dişti şi y2 persóne, cari vor face alte ser

vicii în gardă. Şeful gardei va fi un ge
neral ungar. Primul locotenent de gardă 

va avé rangul unui ofiţer superior de la 

maior în sus pănă la colonel, ér vagmis- 

trul gardei va avé de asemenea rangul 

de ofiţer. Garda acésta va face serviciul 

în palatul din Buda, care în curând se 

va termina şi îşî va avé garnisóna per

manentă in Budapesta. Garda de arcieri 

şi garda ungurescă înfiinţată de Maria 

Teresia îşi va menţine tote funcţiunile de 

pănă acuma şi va face serviciile Ja tote 

ocasiunile mai solemne atât în Viena, cât 

şi în Budapesta. Garda de trabanţi ungu

réscá care se înfiinţază acuma va fi pa- 

ritetică cu garda de trabanţi austriacă, ai 

cărei membrii de acum înainte nu vor 

face serviciu pe teritoriul Ungariei. Co

municatul ministrului preşedinte este con

siderat ca un nou succes maghiar.

0 „lioră“ nouă. „Deşteptarea“ ves- 

tesce că balul societăţii „Junimea“ din 

Cernăuţi va avé o sensaţie rausicală, da

torită compositorului Dr. Or. cav. Pantasi, 

anume o horă naţională, al cărei motiv e 

dragostea de ţâră. despre acestă horă 

Ziarul uumit dice: Prin musică sunt sim- 

bolisate în ritm şi melodie peripeţiile iu

birii de ţâră în nuanţele ei atât de simple, 

sincere şi atrágétóre. Hora se va esecuta 

mai înţâiu. concertando, urmând apoi dan

sul. Musioa are cu desăvârşire caracterul 

melodiei poporale, fără sé plagieze.

Réscóla din judeţul Suceava Ţă

ranii din cătunul Conţescl, comuna Paş

cani, judeţul Suceava, s’au răsculat în 

contra perceptorilor, cari au încercat sé 

esecute pe sătenii ce erau datori statului. 

Perceptorii védéndu-se ameninţaţi, au pă

răsit localitatea. Autorităţile au plecat 

imediat la faţa locului pentru a restabili 

ordinea. S’a făcut mai multe arestări.

Prietin ie anglo-magliiară. Proprie

tarul engles W. H. Shrubsole a visitat 

mai anii trecuţi- Ungaria şi Transilvania, 

unde i-s’a făcut din partea Maghiarilor o 

primire căldurosă. Spre a-şi arăta recunos-

săracă în industrie şi comerciu din popu

laţia acésta de peste sépte milióne de ser

vitori şi lucrători, cei ce câştigă pânea îşî 

au isvorul lor de traiű în agricultură, în 
pământ.

Decă scădem din cele aprópe două- 

deci de milióne, numărul soldaţilor şi al 

acelora, cari îşî câştigă subsistenţa prin 

inteligenţă, ca industriaşi, comercianţi etc. 

şi al căror număr nu întrece cifra de l*/2 

milion, rămân 18 milióne, cari trăiesc din 

pământ.

Etă de ce naţiunea acésta este a- 

grară. Agrară, fiind-că trăiesce din agru, 

nu însă fiind-că ar fi duşmană industriei 

şi comerciului. Căcî cel din urmă agricul

tor încă scie, că décá nu e móra, care să-i 

macine şi nu e comerciantul, care să-i dea 

bani pe producte, atunci munca lui în 

bună parte%este perdută.

întrebăm acum a cui este Ungaria? 

A cui e ori ce ţeră : A aceluia, a căruia 

e pământul şi poporul. Pământul Ungariei 

este a 2,795.885 de proprietari.

Va să dică téra acésta, respective 

pămentul ei este a acelor 2,795.885 de pro

prietari şi a familiilor lor.

Dér óre aceste pământuri sunt ale 

proprietarilor lor? Ore câte moşii fără sar

cini sunt în patria nóstrá? Acésta se póte 

vedé la cărţile funduare unde putem afla, 

că pe moşiile nóstre sunt miliarde de da

torii. Şi afară de datoriile intabulate mai 

sunt poliţele şi alte datorii, cari îl apasă 

pe proprietar pănă la pământ.

Cine sunt creditorii ? — Institutele 

de credit şi economii, ér prin acestea ca

pitaliştii străini, cari ne cumpără hipo- 

tecile.

Afară de creditorii aceştia streini, 

mai sunt număroşi streini de aceia, cari 

singuri au proprietăţi întinse în patria nós- 

tra. Moşia străbună a Racoţeseilor este 

proprietatea principelui Windischgrătz. 

Ceea ce a ajuns din pământul ţării în 

mânile proprietarilor străini, nu mai este 

pământul Ungariei. Stăpânul acelui pă

mânt este strein, amploiaţii, servitorii — 

streini, venitele se duc în ţâră streină. Cu 

creditul şi cu dreptul de proprietate, pă

mântul maghiar are atâţia stăpâni streini, 

încât pământul Ungariei uurnai de jumă

tate este al nostru. Dér nu numai pămân

tul ţării, ci şi poporul este în mânile străi

nilor, îndatorat la creditori streini, agri

cultorii unguri fac agricultură pentru cre

ditorii lor streini, lucrătorii lucrâză tot pen

tru creditorii streini. Statul, guvernul, jus

tiţia nu sunt, decât executorii creditorilor 

străini.

Ungaria aceea, pe care puterea străină 

nu a putut’o cuceri cu arma, ni-o cu- 

ceresce acuma armata capitaliştilor străini.

A cui este Ungaria?

Datoria statului ungar este de 4614 

milióne corone şi adăogând la acésta 

suma anuală de 60 milióne luată asupra

încât îl nuraesce „nepotul“ lui Klein, con- 

fundându-1, se vede, cu Samuel Micul. 

Atunci totă vieţa evangelică a acestui 

„binefăcător“ n’a fost decât ipocrisie.

Motivul neînţelegerii ivite în 1747 

între Aron şi Klein a fost tocmai purtarea 

corectă a lui Aron şi temerea lui de a nu 

compromite, prin acte revoluţionare, şi 

interesele bisericei şi ale episcopului său, 

Klein, despre care tot se spera, că i-se 

va da voie să revină în ţără şi să-şî 

ocupe erăşi scaunul.

Klein, adecă, vedând piedecile ce i-le 

făcea curtea aulică transilvană de a se 

reîntorce, văzând în fine, că însuşi ponti

ficele, care înzadar încercase a îndupleca 

pe Impărătăsa în favdrea lui, îi propunea 

acum să abdică de la episcopie, în schim

bul unei pensiuni, Klein se hotărî la o 

măsură estremă. Convins că tot răul îi 

vine de la lesuiţl, în 10 Septemvrie 1746 

ordonă vicariului său Aron, să escludă pe 

teologul iesuit de la guvernarea diecesei. 

Er în 12 Noemvrie 1746 formulă un de

cret de excomunicare în contra teologului 

şi-l trimise vicarului Aron, poruncindu-i 

să-l publice în sinod, şi întregului cler şi

nostră la 1867, datoria totală a statului se 

apropie de 6 miliarde.

Datoriile proprietarilor de asemenea 

se urcă la miliarde.

Şi datoriile cresc mereu. An de an 

se urcă datoriile cu câte 200 milióne. 

După căderea materială urmeză decadenţa 

morală. Din curţile vechi piere morala 

ungurescă. Virtuţile familiare se duc pe 

copcă. Veneticul nu e ca Ungurul de de 

mult. Ungaria nouă e cimiteriul Ungariei 

vechi. Nu mai există adoraţia vechea pă

mântului. Pământul ‘ dobândit la licitaţie 

nu e sanctuar veneticului, nu îi este pa

trie, unde să trăiâscă şi să mdră, ci este 

un obiect de comerciu, marfă mobilă, as

tădî e a mea, mâne a ta, cine dă mai 

mult pe ea.

Autorul articolului după ce a făcut 

tabloul acesta trist economic reclamă aju

tor grabnic pentru îndreptarea stăiurţ eco

nomice a ţării prin împrumuturi eftine, 

prin înfiinţarea de credite agricole, cari 

în România s’au înfiinţat încă pe la 1883, 

în Belgia la 1884, Italia 1887, Franţa şi 

Portugalia 1890.

In privinţa acésta trebue să intervină 

statul, cum a intervenit Prusia la 1902.

Pământul trebue liberat de sarcini şi 

trebue organisate creditele agricole.

Campania contra institutelor fi
nanciare românescî devine din ce în 

ce mai violentă în pressa şovinistă. Su

cursala din Cluşiu a unui mare institut fi

nanciar din Budapesta, având slabă clien

telă, a primit ordin să nu plătescă, decât 

3 72% pentru depunerile mai mari. — Cine 

e de vină la asta? Foile şoviniste spun, 

că nimeni altul, decât „Albina“ şi institu

tele de credit şi economii valâhe şi să- 

se#cî şi atrage atenţiunea guvernului asu

pra acestor „primejdiose“ institute, cari ar 

da câte 4y2—5%* numai spre a-şî câş

tiga clientelă pentru programul lor na

ţionalist...

Cercul electoral din Ceisa d’abia 

a devenit vacant prin mortea lui Făşie şi 

deja are doi aspiranţi. Unul este — după 

„P. L.“ — Dr. Best, er al doilea este vi- 

cariul episcopesc din Oradea Vasile Man- 

gra. Acest din urmă — dice „P. L.“ — 

încă nu s’a decis, decă va primi seu nu 

candidatul a, decă însă o va primi, „a de

clarat, că va candida cu program „patrio

tic“ pur liberal“.

Interpelare în cestiunea limbei.
Am raportat într’unul din numerile trecute 

ai fôiei nostre despre importanta interpe

lare ce s’a făcut în congregaţia comitatu

lui Arad de la 26 Ianuarie n. anul curent 

din partea advocatului Mihail Veliciu în 

favorul dreptului limbei române. Spre 

întregire mai dăm açlï câte-va amănunte

popor român, er pe teolog să-l alunge din 

reşedinţa episcopescă.

Teologul era numit de împărătesa în 

virtutea diplomei lui Carol VI din 1738. 

Afară de aceea teologul, ca călugăr ca

tolic, era sub jurisdicţiunea Papei, nu a 

episcopului greco-unit. Prin urmare de

cretul de excomunicare în contra teolo

gului şi ordinul de a-1 esclude de la ad

ministrarea diecasei era un act de resvră- 

tire, atât în contra curţii imperiale cât şi 

în contra canonelor.

In acestă situaţiune critică, Aron cerii 

sfat de la nunţiul apostolic, representantul 

Papei, de la Viena, care-l sfătui ca deo

camdată să amâne publicarea decretului. 

Er în urma raportului ce făcu despre acest 

cas la Roma, primi de acolo instrucţiuni se 

comunice vicarului Aron, ca de aci îna

inte să nu mai esecute astfel de porunci 

ale Episcopului.

Intraceea curtea imperială numi în 

locul teologului afurisit de Klein pe uh 

altul E. Pallovics. Acum Klein scrise, nu 

lui Aron, ci protopopului din Blaşiu 1. Să- 

că date, ca împreună cu alt protopop să 

mergă la Pallovics şi să-l facă atent,

că fără scirea şi aprobarea Episcopului 

nu*i este iertat a întră în diecesă, 

nicî a se instala în curtea episcopéscá, 

nicî a lua parte la administraţiune séu a 

primi salar din veniturile episcopiei. Şi 

totdeodată trimite şi în contra acestuia 

decret de excomunicare. Vicariul, din ace

leaşi motive, ca şi mai ’nainte, nu publică 

decretul de afurisenie în contra noului 

teolog; şi ínsciintézá despre acésta atât 

pe Klein, cât şi congregaţiunea de Pro

paganda fide din Roma şi pe nunţiul pon

tifical din Viena.

După acésta în 25 August 1747, Klein 

numesce vicar în locul lui Aron pe Nico- 

lau Pop, protopopul Balomirului, care pe 

urmă a trecut în Muntenia şi a trăit ca 

egumen la mănăstirea Curţii de Argeş. 

Ér pe Aron îl afurisesce şi îl dă în jude

cata sinodului, ordonând clerului întreg 

să nu mai comunice cu el, să nu priméscá 

nicî un Jesuit în diecesă, evitând cu ei ori

ce comunicaţiune.

Acest conflict a îndemnat pe istori

cul Samuel Micul, să scrie, că Aron s’a 

unit cu Jesuiţii în contra episcopului. Şi 

acéstá aserţiune fără temeiű a repetat-o

pe urmă Hurmuzachi, şi vedem acum că 

o ia ca bună şi d-l Iorga.

Der acesta era o greşelă a lui Klein 

cum a recunoscut-o el însuşi, când i-s’a 

spus, că Aron era acum vicar apostolic 

numit de însuşi pontificele din Roma, care 

de la unire încoce era tribunalul suprem 

al bisericei unite. Atunci Klein revoca de

cretul de excomunicare în contra lui Aron 

în Maiu 1748; şi deci n’a fost trebuinţă 

să fie delegat de afurisenie de către Papa 

în 1753, cum scrie Samuel Micul.

D-l Bogdan Duică, în studiul său des

pre procesul lui Klein, ^ice că în proto

colul conferenţei ministeriale din Viena, 

de la 25 Sept. 1744, se arată că şi clerul 

unit, adecă o parte din el, ar fi pârît pe 

Klein, şi din aceste cuvinte sc6te un ar

gument în contra lui Aron, că el ca cine 

ştie cine, ar fi fost acest „cler unit“. D-l 

canonic A. Bunea, în scrierea sa despre 

„Episcopul Ioan Inocenţiu Klein44, p. 167- 

169, s. a. dovedesce netemeinicia acestui 

argument şi în genere a părerii, că Aron 

ar fi putut acusa pe Klein.

După abdicerea lui Klein şi alegerea 

lui Aron ca episcop în 1750 par a se fi
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cinţa Shrubsole ţine acum o serie de 

conferenţe asupra Ungariei. In aceste con- 

ferenţe vorbesce elogios despre ospitali

tatea maghiară. După cum se vede dintr’o 

scrisore adresată unui diar din Budapesta, Se <Jice, că printre 

Shrubsole nu e mulţumit de loc cu re- 

sultatele practice ce le-a ajuns pănă acuma 

prin conferenţele sale. El promite însă, 

că şi pe viitor va fi un neobosit prota

gonist al prietiniei Anglo-maghiare.

„Sfântul George“ îii fir de anr şi 
argint. Alăturea cu bustul prinţului Carol,

Inerat de d-ş<5ra Maria Drăghicescu, atracţia 

esposiţiei artistice de la Ateneu, în Bu- 

curescî, o face tabloul espus de \Radu 1.

Pop, represântând pe sf. George călare, 

lucrat în relief in fir de aur şi argint ve

ritabil. Tabloul fusese destinat pentru es- 

posiţia din Paris, dér nu a putut fi ter

minat Ia timp. E lucrat în atelierul d-lui 

Radu I. Pop, după arangiamentul şi sub 

supraveghiarea d-lui Pop şi au trebuit trei 

ani de muncă subtilă şi migăldsă, pănă a 

putut fi terminat.

Societatea pentru încurajarea ras- 
sei cailor în ţ0ră. (Jokey-club) Din darea 

de semă se constată, că Societatea a dis

tribuit în anul 1902, ca premitirî în aler

gări, suma de 146,575, inferioră cu vre-o 

9000 de lei la suma din anul precedent.

Cu totă acestă scădere, probabil numai 

trecătdre, se constată o crescere cu totul 

surprindétdre în numărul cailor de pur 

sânge născuţi în ţeră séu importaţi. Astfel 

au fost înscrişi în 1902 50 mânzî de pur 

sânge, născuţi în acel an, şi 15 armăsari 

s i epe adulţi importaţi. Printre aceştia So- 

lon, câştigător în Franţa a unei snme de 

90,000 lei, armăsar de mare valore, apoi 

Bristol, care are şi densul stofa unui re

producător pentru mai târdiu. Acesta do- 

vedesce, dice „Cron.“, că sunt în ţâră 

proprietari, cari nu cer decât să-şi impună 

sacrificii, dér statul n’ar trebui să fie aşa 

de indiferent faţă cu societatea.

Negustor de vinuri escroc. Marele 
negustor de vinurî Moritz Steinberger, care 

fugise din Ungaria, lăsând datorii enorme, 

a fost arestat în New-York. Consulul aus- 

tro-ungar din acel oraş a luat măsurile ne

cesare, pentru ca jupânul Steinberger se 

fie estradat.

Patronii şi lucrătorii meseriasi de
x i . .  *

Încălţăminte din Bucuresci, precum şi cu- 

relarii şi şelarii români şi de diferite na

ţiuni din Bucurescl, şî-au constituit corpo

raţia conform legei meseriilor, în 19 Ian. 

v. sub înalta protecţiune a Maj. Sale Re

gelui. Ei dela întrunirea lor au adresat 

Regelui o telegramă, aducendu-i omagiu de 

recunoscinţă şi profund devotament, şi 

urându-i Lui şi întregei familii regale, se 

trăiască ani mulţi, ca sub a Lor pro

tecţie „scumpa patrie să-şi pdtă vedé vi

sul ei de aur.“

Bancnote de 10 corone falsificate. 
Procurorul din T.-Mureşului, în urma unor 

denunţări anonime, a descoperit o bandă 

de falsificătorî cu sediul în S.-Sângeorgiu.

membrii bandei ar fi 

mai mulţi proprietari.

Dela Monte-Carlo. Doi domni ele

gant îmbrăcaţi au întrat în prăvălia biju

tierului Bronfort din Monte-Carlo, şi au 

cerut se li-le arate brilante, ţinând de 

vorbă pe bijutier într’un colţ al prăvăliei. 

In vremea acesta complicii lor jefuiau vi

trina, la spatele negustorului. Denşii au 

furat bijuterii în valore de trei sute de 

mii de franci. Hoţii n’au fost prinşi şi nu 

s’a dat de urma lor. — Americanul Kelly, 

după ce câştigase sume enorme de bani 

la ruletă, a fost otrăvit de o cocotă care 

i-a luat banii.

Manifestaţie social democrată în 
Viena. Partidul social democrat din Viena 

a arangiat în diua de 4 Februarie mee- 

tingul de protestare contra proiectelor 
militare.

4;. Pentru folosire esteritiră Durenle de în
cheiaturi, de reumatism şi şoldinâ, precum şi tot 

felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo- 

sindu-se spirtul lui Moli. Preţul unei sticle 1 cor. 
90 filerî. Se trimite dilnic ca rambursă poştală 

de farmacistul şi liferantul curţii c. s. reg. A. MoU 
Viena Tuschlauben 9. In farmaciile din provinciă 

să se ceră preparatul A. MoU pro 84at cu marca 
de contravenţia şi subscriere.

Lecţii din limba francesă dă o 
profesdră diplomată de origine francesă, 
atât din gramatică, cât şi din literatură şi 
conversaţiune, cu preţul forte eftin de 1 
cordna pe o oră, atât în locuinţa respec
tivului, cât şi acasă la D-sa. Detailii în 
Villa Kertsch, la camera Nr. 12.

Scirî locale.
Un moşnăg călcat de caii u^ui 

birjar. Erl după ame^i două dame se 

plimbau cu sania prin strada lungă. Toc

mai atunci trecea moşneagul Gheorghe 

Sârbu pe stradă şi nebăgând de semă nu 

s’a putut feri, aşa că a ajuns între pi- 

cioreie cailor, suferind grave lesiunl. Serbu 

şl-a perdut conscienţa şi în starea acesta 

a fost transportat la spitalul civil, unde 

a şi murit peste câteva ciasuri.

Spargeri în Scheiu. In ndptea de 

3 spre 4 Februarie pe la miedui nopţii 

nevasta măcelarului Chiroiu audi sgomot 

în odaia dinspre stradă. Chiroiu a întrat 

în odaie şi cu mirare a vădut acolo un om 

strein, care scotocea într’iin dulap. Prins 

în flagrant, hoţul şi-a lăsat prada şi a să

rit pe ferestră. — O a doua spargere s’a 

făcut în casa Elenei Benchea, care actual

mente se află în România. Aici se crede, 

că spărgătorul a dat de pradă bogată 

deorece se dice, că Elena Benchea are 

bani şi juvaerurî. — Poliţia urmăresce pe 

făptuitori.

Accident într’o fabrică de postav.
Lucrătorul G. Kellnerăm  fabrica de postav 

a lui Scherg în Blumena umblând la ma

şină, i-s’a prins mâneca şi trăgendu-i şi 

mâna sub cilindru, i-a strivit tot braţul. 

Braţul nenorocitului lucrător a fost am

putat la spitalul civil.

Principesa de coronă a Saxoniei.
După-cura se anunţă din Dresda, 

principesa de cordnă şl-a retras acţiunea 

de divorţ.

In urma împrejurării, că Giron pe

trece în Mentone, regele Saxoniei, care 

avea de gând să mergă la Mentone, şl-a 

schimbat acest plan. După-cum se svo- 

nesce în cercurile Curţii, regele Gheorghe 

îşi va alege ca loc de petrecere pentru 

primăvară ori Abbazia ori Cannes.

Diarele italiene adusese scirea, că în 

M-antone s’ar fi făcut demonstraţiunl con

tra lui Giron şi a principesei de coronă a 

Saxoniei. Scirea acesta se desminte din 

isvor autorisat. După-cum se svonesce, 

părechea amordsă aştăptă acordarea unui 

„salvus conductus“, spre a pute merge la 

Salzburg. In Mentone nu vor rămâne, de 

cât pănă la sfîrşitul lunei Februarie.

Am amintit despre scris6rea ener

gică, pe care a trimis’o princesa Luisa ta

tălui său. Caşul princesei nu este prevă- 

dut în regulamentul Curţii austriace. In 

codul civil al imperiului german este pre

văzut, că în cas de divorţ, femeia care 

din propria sa vină se desparte de pat şi 

masă, pdte să-şi reia numele familiar. De 

ore-ce însă în urma hotărîrei împăratului, 

fosta Archiducesă nu mai are nume fa

miliar, i-s’a dat libertatea de a-şl alege un 

nume dre-care, ceea-ce Luisa de Toscana 

refusă categoric.

La o oposiţie atât de energică din 

partea prinţesei nimeni nu se aştepta şi 

acuma vor căuta a suplini lacuna regula

mentului Curţii printr’un compromis.

Fraudele dela ministeriul de finance 
român.

reînoit bunele relaţiunl între ei pentru că 

însuşi Sámuel Micul ne spune, că unchiul 

său adeseori pomenia în rugăciunile sale 

pe Aron, numindu-1 „fratele séu episcopul 

AronM. Şi d-1 losif Şt. Suluţ ne spune în 

o .lacrimă fierbinte“, după acte aflate în 

familia sa, că Aron şi ca episcop ţinea co

respondenţă cu Klein şi în 1763 avea *de 

gând să mergă în persdnă la Roma, ca 

fiă se înţelegă cu el şi să-i comunice pla

nul său de a lucra pentru redeşteptarea 

naţiunei prin sciinţă şi cultură.

„Când s’a înălţat la episcopie, dru

mul său a trecut peste predecesorul său 

în v in s ....“ <jlice d-1 Iorga. Ce însernneză 

aceste vorbe însemnătdre? Lucrat-a Aron 

6ă surpe pe episcopul său, ca să-i iée lo

cul? Dér Klein în urma unei eroice stă

ruinţe de a-şî păstra scaunul, chiar prin 

acte revoluţionare, a fost silit să abdică 

în 1751. Scaunul rămăsese vacant. Şi (îm- 

părătesa voia să numâscă la Blasiü pe 

un străin, pe episcopul rutean din Mun- 

caciu. Clerul însă a avut prevederea de 

a nu da nici un vot ruteanului, la alege

rea celor trei candidaţi de episcop, între 

■cari era şi Aron cu cele mai multe voturi.

In asemeni împrejurări a nu primi epis

copia ar fi fost ojgreşelă enormă şi o lipsă 

de la datorie.

„A păstorit o turmă ce-i tot scăpa 

de sub cârje“. Greşelă, rea voinţă, seu 

cum trebue să considerăm, asemeni vorbe 

dise în dispreţ despre Aron, Şfără a ţine 

semă de greutăţile ou cari avea de a se 

lupta acest episcop, ca să împiedece fatala 

desbinare a Românilor în două tabere ini
mice?

Nemulţămirea şi răsvrătirile poporu

lui de sub păstorirea lui Aron erau moti

vate nu de nevrednicia lui, ci de realisa- 

rea condiţiunilor politice şi sociale ale 

unirii, şi erau nutrite de străini şi spriji

nite chiar de curtea rusescă. Este un me

rit al acestui episcop, decă în acele grele 

înprejurări prin zelul şi spiritul său cum

pănit, a putut rămând stăpân măcar pe 

o parte din terenul bisericei române unde 

se pdte începe şi continua prin cultură 

opera de regenerare, plănuită de predece
sorul s6u.

(Va urm*). M . S tră janu .

Afară de Parisianu şi Demetrescu, 
triştii eroi ai fraudelor comise la ministe
riul de finance român, se svonise, că ar fi 
implicaţi şi alţi funcţionari. Unul din cei 
bănuiţi, Măcărescu s’a sinucis, ca să scape 
de ruşine şi de pedepsă. Etă ce scrie în 
cestiunea acesta „V. N.“:

Încă din primele dile ale arestării lui 

Parisianu şi a lui V. Demetrescu, aceşti 

doi foşti funcţionari ai Ministerului de fi

nance au ridicat acusaţiuni în contra d-lui 

E. Măcărescu, fost sub-director al datoriei 

publice înainte de Parisianu.

E. Măcărescu însă, se bucura de-o 

reputaţie cât se pote de frumosă şi era 

citat adese-ori ca un model de probitate. 

Acusaţiunile ridicate contra sa trebuiau 

deci susţinute prin dovedi temeinice.

Instrucţia continuându-se, a dovedit, 

că E. Măcărescu, în cursul unui an şi 

două luni, începând de la 1900, cumpă

rase, prin banca de scont, 17 titluri de 

rentă 4 la sută de 5000 lei fie-care şi tdte 

eşiseră la sorţi.

16 din aceste titluri au fost încasate 

de Măcărescu prin un fost ajutor al său, 

d 4 Florian, er al 17-lea l’a încasat chiar el.

Duminecă, d l̂ procuror general Tă- 

tăranu a mers acasă la Măcărescu, ca să-l 

aresteze. Măcărescu însă lipsea; plecase 

la Roşiorii de Vede, trimis într’o anchetă 

de direcţia băncii Agricole.

Erî dimineţă, Luni, Măcărescu tre

buia să sosescă în Capitală. Neterminân- 

du-şî însă ancheta, a întârziat.

Acestă întârdiere părând suspectă, 

judecătorul de instrucţie lansase prin te

legraf astăzi dimineţă, Marţi, la ora 9 şi 

jum., un mandat de aducere contra lui 

Măcărescu.

Măcărescu însă, plecase adi dimineţă 

cu trenul, de la Roşiorii-de-Vede la T.- 

Măgurele.

Pe la drele 8y2, după-cum telegra- 

feză procurorul de Teleorrtian, pe când 

trenul se apropia de gara T.-Măgurele, în 

; dreptul kilometrului 241.75, Măcărescu, fie 

prin accidenţ,..fie cu voinţă, a că^ut seu

s’a aruncat, între vagoné, şi a fost tăiat 

în bucăţi de rótele trenului.

Nefericitul lasă în urma sa o soţie 

şi mai mulţi copii.

Faţă cu emoţiunea produsă de im

plicarea lui Măcărescu în fraudele de la 

ministerul de finance şi faţă cu născoci

rile ce au fost puse în circulaţie, avem 

datoria şi suntem în posiţiune de a afirma 

că după minuţidsele investigaţiunî de pănă 

astădl, nici o altă persdriă nu se mai află 

implicată şi nici instrucţia, nici parchetul 

nu au nici o bánuiélá în potriva alt-cuiva, 

în afară de cei puşi în acusaţiune.

L , i te ra tu r ă .
„Scola şi hamilia“, a cărei reapa

riţie am anunţat-o în numărul nostru de 
ieri are următorul sumar: 1, Cătră onor. 
cetitori — Redacţiunea. 2, Problema şcolei 
primare — I. Bariu. 3, Genul, ca catego
rie gramaticală, N. Sulică. 4,jPărinţi bunî 
şi copii buni — Emil. 5, Ioan German, 
schiţă biografică cu portret. I. Bariu. 6, 
Lecţiune pregătitore din religiune — I. 
Aron. 7, Lecţiune practică din aritmetică; 
predarea numărului 8 pentru anul I de 
şcdlă — D. Mareea. 8, Corespondenţă par
ticulară. — P. Gipou. 9, Cronica şcolei. 10. 
Pentru distracţie.

Revista care se presentă şi ca esterior 
forte bine, va publica In rubrica „Icdna 
şcolei române la sfârşitul veacului X IX 1* 
câte un portret şi schiţă biografică de a 
dascălilor noştri.

ULTIME SC1RI.
Constantinopol, 4 Febr. Porta a 

comunicat ambasadelor copie după 
raportul agentului consular otoman 
din Rusciuk, după care s’ar fi orga- 
nisat şepte bande bulgare, care nu- 
meră 6730 omeni, pentru Macedonia. 
Aceste bande operâză în mai multe 
judeţe, mai ales în vilaietul Salonic.

Constantinopol, 5 Febr. A tât la 
ambasada rusescă, cât şi la cea aus
triacă se lucreză cu mult zel la com
pletarea proiectelor de reforme pen* 
tru Macedonia.

Londra, 5 Februarie. In cestiunea 
conflictului din Venezuela, aliaţii n ’au 
nimic contra, ca Venezuela se-şf 
reguleze datoriile şi cu alte puteri, 
cer înse, ca relativ la pretensiunile 
ce le au aliaţii, Venezuela s§ în- 
cbieie o convenţiune deosebită şi nu 
comună cu convenţia încheiată cu 
alte puteri. Puterile aliate vor men- 

blocusul până nu vor fi satisfă- 
în acest punct.

ţine
cute

D i v e r s e .

O pera d in  JSew- Yorfc a ajuns, 

graţie dărniciei înaltei societăţi americane, 

unul din teatrele unde se pot audi cei 

mai bunî cântăreţi. Opera e dirijată, din 

punctul de vedere financiar, bine înţeles, 

de-o societate compusă din trei-deci şi 

cinci de acţionari, cari formând un fel de 

club, posed tote lojile parterului; fie-care 

din ei a vărsat câte 150.000 de franci; şi 

decă întreprinderea nu şi-a acoperit chel- 

tuelile la finele anului, ei împlinesc defi

citele aşa încât o lojă costă aprdpe 21 d© 

mii (21.000) franci pe an pe proprietarii 

lor, cari le pot dărui seu vinde numai 

decă acţionarii vor consimţi să primescă 

printre ei pe noul abonat. Sumele plătite 

artiştilor sunt în aceleaşi proporţii: 7.500 

de franci se dă pe seră lui Jean Reszke; 

afară de acăstă sumă, mai încasăză şi 

tantiema fie cărei representaţii şi cum în 

fie-ce seră când cântă el, sala e plină, o 

representâţie îi aduce 12.500 de franci» 

Ema Calve care la prima-i apariţie pe 

scenă a primit 1.500 de franci, primesce a^i 
9.000 de franci afară de tantiemele fie

cărei representaţii. Cei-lalţl artişti cari 

mai jdcă la acest teatru sunt d-na Sem- 

brich, Plancon, Edouard de Reszke, Caiis- 

panari, Scotti, Van Roog.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop»



gina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 18. — 1903.

C & liiiifil Pligaiiifei.
A apărut şi se pote procura de la 

tipografia A. Muresianu — Braşov, „Că- 
lindarul P lugar iu lu i“. Preţul, cu porto,

25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Mesurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Se-l urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş Radu, Legenda^ pămentu- 
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Ăl mai tare 
om din lume* (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semenăturile sunt rele“ de N.
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?"

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite vpoveţeu, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

9770- 1902 sz.

tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 
hogy Kosztap;U Anna végrehajtaté
nak Ifj. Kosztapái János végrehaj
tást szenvedő elleni 39 kor. tőkekö 
vetölés és járulékai iránti végrehaj
tási ügyében a brassói kir. .törvény
szék (a hosszufalusi kir. járáabiróság) 
területén levő a zajzoni 2533 számú 
tljüvben fekvő, a 363, 364 hrszámu 
egész ingatlanra 830 koronában ezen
nel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a f'en- 
nebb* megjelölt ingatlanok az 1903 
évi február hó Il ik napján délelőtt 9 
Órakor, Zajzon község házánál meg
tartandó nyilvános árverésen a megái* 
lapított kikiáltási áron alól is ela- 
dac ni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 

az ingatlanok becsárának 10“/0*át 
készpénzben, vagy az 188). L X  t. ez.

42 §-ában jelzett árfolyammal szá* 
mitott és az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. alatt kelt igazságügyminisz
teri rendelet 8. § ában, kijelölt óva- 
dókképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX . 
t. ez. 170. § a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges el
helyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszoigáltatni.

Kelt B ra ss ó ,  1902 évi Szep
tember hó 23-ik napján.

A brassói kir. törvényszék, mint 
tlkönyvi hatóság. 

Kovács .
e. biro,

Un înveţâcel
care se fie din o familie onestăT^i 

posede 1— 2 clase civile, realei s6u 

gimnasiale, pe lângă întreaga între

ţinere se primesce momentan în pră

vălia CU mărfuri mieste a Domnilor

B. Popovits şi F ii în Hatzeg.

0 casă. de vânzare.
Casa din Blumena în S trad a  

Spitalu lu i nr. 2 ,  în colţ, cu 3

odăi, bucăterie etc. este de ventjare 

din mână liberă.

Informaţii se pot lua tot acolo.

1—4.(8381

x x x x x x x x x x x k x x x x
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Spirt denaturat
din fabrica de spirt a firmei Frie- 
drii h CzeH şi fiii, care a r e  e sce»  
lentă  p u tere  de ilum inat şi e 
f6rte cu sp o r , se capetă cu pre
ţul djiei în depositul de >pe m a 
rile ia

Wilhelm Dresnandt,
4—12 S tra d a  V am e i N r. 93.

vxxxxxxxxxxxxxxv
g®" „Gazeta Transilvaniei“ 

cu numeral ă 10 fii. se vinde 
la librăria şi Mc. I. Ciurcu 

la Eremias Nepoţii.

O q  ï * û p f l l Y l ! l f l f l 3  cu deosebire D a m e l o r  că përul 
! W w 1 u U U I I lC t l l t lC l  din faţă, după braţe séu la locuri

unde nu trebue se fie, se pote înlătură în puţine minute, folosind

Tiactura pentru înlăturarea përului a lui NEUSTĂDTER,
m ij lo c  a b s o lu t  neB trieăetos. H iesiiperător p ie le i«

f flacon  cu  in s tru c ţ ie  % cor. Se află urnim la

i EUGEN NEUSTÀDTER BRAŞOV,
9—10 F a rm a c ia  la  „S eh u tz  E n g e l“ . Térg;nl g r â u lu i .  ("60)

©

ó

S ă p u n  SCHICHT.
C e r l i u C l i e  i a

I M ;  ^  2 5  O  -A.  : 

s e u

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi p r in  urm are şi 

cel ma i  ie f t in .

Nu conţine ingredienţe streine yetămătore.

I t S “ Se  capetă pretutindeni

La cumpărare s5 se observe, ca pe fie care bucată de săpun jjj 

s6 fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate. W

, ________________ 33 —40.(7‘25), W

Î30E3E3E3E3i3E3Î3Cl^^^^^i^^oLl300E30E3E3E3g3Ea

0  Cine doresce s6 aibă un costum bun, elegant şi trainic 0
acela s6 facă cumpărătura necondiţionat la Q

H A N S  F I E L E S  2
...... ...... fn B ra şov , S tra d a  V âm ei nr- 13, — ... ........ /K

asortiment mare de stofe

o

o

unde se află 
tot deuna u n   

de L o d e n - T i r o l e s  neîntrecut de durabi le,  precum şi

S t o f e  d e  K a m g a r n
dela cele mai ieftine pănă la cele mai scumpe. Kamgarn 
negru, Peruviens pentru c o s t iim e  de  s a lo n  şi f r a c i ir i .

La dorinţă pot recomanda croitori buni, cari sunt în stare 

_  s6 lucreze în 10 ore un costum durabil şi fără scăderi.

Q  ZE S eco .D ^ .osc ix i.ţe  n u m e r o s e .

Me rog de a visita Magazinul  meu, fără a fi si’it la 
cumpărătură.

H ans F ie le s ,
(754,17—20. Strada Vămei nr. 13.

Mostre se trimit cu bonificarea spesefor poştei.

^ e o e ® e o e « o o o o ® e o e 0 o 0 e '

Praforile-Seidlitz aie m Moli
¥ « r ita l i!9 «  n u m a i ,  deea  l lă e a r e  c u t ia  este p ro v e « fu ta  eu  m a r e a  de  

a p e ra re  a l u i  A. M o l i ş i eu  « u b s e r ie re a  «a .
Prin erectul de lecmre durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

ig. taţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macii, constipaţiunei crenice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haeinorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 

!j|! cresee mereu de mai multe decenii încoce. — Preţui unei cutii originale sigilate Corone 2. -

M Falstfivaţiile se vor urmări pe cale judecătorâscâ.

5 Franzbranniwein şi sa re  a lui Moli.
U o i'i'i- oh îS ll ir i i im o i decă fiecare sticlă este-c rovecţută cu marca de scutire ?i cu

|£ IO !  ildU IIU  lâU lIld l, plumbul lui A. M «ll.
Franzbranntwein-ul şi sarea este f6rte bine cunoscută, ca un remediu poporal cu de- 

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de recelă.
^  Preţul unei sticle originale plumbaie, Coro e 1.90.

Sa pun de copii a lui Moli.
Cel mai fin sâoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelt i, cu deosebire pentru ' opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .40 
4/inci bucăţi Corone 1.80. Fie-oare bucată de săpun, pentru copii este proveţiută cu marca 
de aperare A. Moli. __________________________________ __________________ ________________

’'ffrfirtaiterea n r iite iu a B ă  prin
ft Farmacistul A. ţlOSii.,
Q c. şi r. finisor ai cnrţil imperiale Fiena, TacMaiiliei 3
^  Comande din provinciă se efectuezi ţjiilnic prin rambursă poştală.

.̂ 1 La deposite se st cdrâ anumit preparat de pro minte cu iscălitura şi marca 
M de apirare a lui A.. MOLL.
^  Deposite în Braşov : ia d-nii farmacişti Ferd. ieicelius, Victor Roth, Eugen Neustădter
W  ţi engros  la 0. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tarher. *

ABONAMENTE

Í Í
la  Transilraiiiei.

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria : û Pentrn România şi străinătate:

f i  t ? ® i  l u m  

F i ş i s t  l u i
9 9 0 9 9 ? m  

O  9 * 9  O

I  P i  l u a i  

P i  f i i i  l u i

O « « 9

âleiamiate k
Pentru Austro-üngaría :

? i  i a  . . „ . 4

i ê § i  1

'§ t î e i  In s !
? ? 

99

@1 data i$ Bimliteă:
x Pentru România şi străinătate :

i  ît »  

# 99

V
-O-o

F i  f i i i  l i a î  
F i  t ï i i  1

A b o n a m e n te le  se fa c  mai uşor şi mai repede p r i n  

----- o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------
Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adniiiiistraţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


